

# 出海捕魚處女航

一明

我是漁撈科二年級的學生，今年暑假派在漁管處實習，該處有四十多隻新式漁輪，漁港在基隆。我是第一次上漁輪，可說是出海去捕魚的處女航行。

九月十九日，我在漁管處報到。漁輪大半已出海，一部分在大修，不能立刻出海，直到廿四日上午才派我上船。

真有說不出的高興。我立刻拿了通知單及簡單的行李上船。船名「漁漢」，這時約有十一點鐘。船長和大副都不在，只有一個守船的漁夫躺在船板上。

我把通知單交給他，等他明白了我是船上的新來實習生，就先給我安排了一個舖位。

他告訴我：這是一隻美國製造的地漁輪，是條單船拖網看船。甲板前頭是揚錨機，後面有起重機、網板吊架、轆車等，船橋樓上有船長及大副的房間，裡面有無線電機。前提是操舵室，在操舵輪的後方，有一長方形木板，可放海圖。船橋樓下是船員室，有十個舖位，兩旁都有窗。緊接後面的是餐廳及廚房、廁所、浴室，魚船在後甲板下，壁間填充軟木屑，可以防熱。水槽在船尾，可容三十噸。

從此，我就在船上開始一種新鮮的生活。

第二天早晨，船員都已到

下來，倦倒在床上，什麼也不知道了。睡不多久，駕駛台上由麥克風傳出命令，船已到達漁場。「要下網啦！」這一聲叫，大家都翻身起床，跑向後甲板。已有在測海深，好知道要放多少長的曳網。

船長一聲令下「放網！」船員各就各位，拿了囊網及網身，順序將網放下海去。將網慢慢的放出，到軋住不能再走出時，立刻把網板放下，網就沉向海底。再放出曳網，完成「放網」的工作，全部經過約經二十分鐘。全體船員都要參加這項工作，由船長、大副、輪機長指揮一切。

網放下後，船以每小時七海里的時速來拖網，約歷三小時後，起網。正當夜間四點半，海面上一片漆黑，只有汹湧的白浪，還可看到後甲板上亮着六盞二百支的電燈，照得船面雪亮通明。起網要比下網麻煩得多。

先把船速慢慢減低，然後用轆車把手網網板起上來，再用起重機，把網自海裡吊起來。好比是一條水龍，混身都是水，漸漸灑灑掉下來，等水溜完，把它拖上後甲板，將囊網中的魚，倒在甲板上。

這時看到我們用勞力換來的漁獲物，心裡有說不盡的快樂。先把囊網袋底，用繩縛牢

獲物。有兩名船員，用水沖去漁身上的粘液及泥沙，然後由裝、腹裝、散裝，好的魚大都用腹裝，有刺的或雜魚用散裝。裝箱完畢，打開冰艙，把魚箱吊下去，用冰把魚封起來。

這次出海正好一星期，獲魚六百五十箱，計重約一萬五千公斤。在非漁期，有這樣的成績，實在已很不容易了。

遇到別條船上的同學，彼此打

着招呼。如此連續好幾天，天氣都很好，可是有一天台風來了，風浪愈來愈大，已不能繼續作業。船員也大半暈船，我更是暈船，把舵時，用遠鏡看看海

洋的風景，或

我們船上的人，伙食也是北方人，伙食也是北方口味。但是常常吃了，接下去就是吃飯和休息。此外，就是網

準備下一次的起網和下網。

在船上我們忘記了日子，只是三個鐘頭一網，三個鐘頭一網的工作。每次起網工作完了，接下去就是吃飯和休息。

我對於捕魚的工作，很感興趣，覺得和漁夫們生活在一起，會改變我的性情，由文弱而成為豪爽獵野。我還得鍛鍊我的身體，才能適應這苦樂交織的工作。

工作完成，閉塞船口，然後沖洗甲板，把那些不要的小魚小蝦，仍用水冲回到海裡去，完成了起網的工作。

此後就是吃飯和休息，好在船上我們忘記了日子，只是三個鐘頭一網，三個鐘頭一網的工作。每次起網工作完了，接下去就是吃飯和休息。

我對於捕魚的工作，很感興趣，覺得和漁夫們生活在一起，會改變我的性情，由文弱而成為豪爽獵野。我還得鍛鍊我的身體，才能適應這苦樂交織的工作。

海蟹、日月貝，味道十分鮮美。以前實習過的同學，認為唯一的苦事，是睡眠不足，確是事實。

頂有味而輕鬆的是一個個人值班把舵時，用遠鏡看看海

洋的風景，或

我到船面上呼吸新鮮空氣。

